

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1902 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 12 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

## VISIONES CONDICTORIAS

Mientras unas referencias de Barcelona an que la lucha tiende á una son pacífica, otras referencias paises del propio origen muestran un arma grande.

Por de parte los periódicos de dicha capital recibidos en Madrid, refiriéndose reunión de autoridades, verificada la noche del viernes en el Gobiernito, dicen que en esta Junta, á quien el presidente de la Audiencia, el de la Diputación provincial, alcalde y el general García Navarro, en representación del capitán general, se acordó pedir al Gobierno facultades al gobernador civil para, caso necesario, resignar el mando la autoridad militar sin necesidad de celebrar Junta de autoridades; como también pedir que al asuelo de la autoridad militar de el Gobierno la suspensión de garantías constitucionales.

Pero si los acuerdos llegaron á tomarse, no es conveniente prestarles desde luego sanción, en parte por considerarse los sucesos no han revestido gravedad que merezcan remedios eficaces; en parte porque el uso frecuente de las medidas excepcionales será quizá á quitarles toda eficacia.

Sea lo que fuere, es evidente que se siente en alarma en la población pacífica de Barcelona, y especialmente en las clases ricas, pues vemos indicaciones en los periódicos que más inmediatamente representan á estas clases, que se están registradas.

En el ple que se está debatiendo entre patronos y obreros de determinadas industrias y oficios, parece que se han mezclado en la contienda elementos extraños al trabajo y al capital, interesados en lograr el paro general á todrance, voluntario ó forzoso.

Resulta además, según esta información, que no son los obreros del arte metalúrgico ni sus similares, ni los cerrajeros mecánicos, los que llevaron la parte más activa en la preparación de los graves sucesos del viernes.

Los obreros de las Sociedades adheridas, al ser consultados, esquivan una respuesta clara; pero la huelga ha tomado de improviso un aspecto grave, y el impulso viene de fuera, lo causan elementos que hace tiempo preparaban paro general y una gran agitación.

Así se expresan periódicos muy reflexivos, en duda alguna partidarios de medidas excepcionales, las cuales hacen bien examinar al Gobierno mientras no estén todo justificadas.

Pero esos mismos peligros de que con frecuencia se ve amenazada Barcelona, debiendo, como advierte oportunamente *El Imparcial*, ser un aviso para las clases aliadas, porque si estas clases, por aspiraciones regionalistas que no vamos á discutir ahora, escarmenten y deprimen á toda hora el poder central, cómo no reflexionan que este es un camino que enseña á los revoltosos, y que con tal conducta afilan un arma que á ellos, en primer término, ha de ser nociva?

## NOTICIAS DE PALACIO

Nuestro estimado colega el *Heraldo* hace anoche una extensa información de Palacio, en la que, ocupándose de la instalación de las personalidades que asistirán á la coronación del Rey, dice:

«En altas regiones constituye un verdadero problema la instalación de las numerosas é ilustres personalidades que vendrán á Madrid con motivo de la coronación del Rey.

Algunas de esas personalidades pueden hospedarse en hoteles, fuera de Palacio; pero otras, bastante en número, tienen que instalarse en el regío alcázar.

Este problema quedará en parte salvado, merced al talento de la Infanta Isabel,

que ha creído oportuno establecerse independientemente, dejando libres sus habitaciones, que, como es sabido, son las que miran á la plaza de Caballerías y parte al Campo de Moro.

Las habitaciones de S. A. son reducidas, en su mayoría; solo tienen alguna amplitud las que abren sus balcones á dichos jardines; pero de todas maneras prestarán gran servicio en las próximas fiestas.

También los ya populares salones de Gasparini y Carlos III se utilizarán, como en otras ocasiones, para albergar augustos huéspedes.

Las habitaciones que se preparan para los Príncipes de Asturias en el antiguo ministerio de Estado, no quedarán arregladas hasta dentro de un año, lo menos, por esperarse mármoles y maderas finas para su decoración; en último extremo se acomodarían para albergar personajes, pues claro está que ciertos elementos no fallarían.

De la posibilidad de futuros viajes de su majestad, hace probables los siguientes proyectos:

Se desea que el Rey visite con alguna detención las propiedades del Real Patrimonio.

Parece que la primera visita será á Sevilla, en donde existe el maravilloso Alcázar.

Hará también una visita á Castilleja de la Cuesta, en donde radican extensas posesiones del Patrimonio Real.

Tampoco conoce el Rey Aranjuez, El Rocío y La Granja.

También sabemos que en San Lorenzo se están haciendo preparativos.

De las cacerías reales se ocupa el citado periódico, diciendo entre otras cosas:

S. M. es muy amante del campo, y su alegría es grande al cobrar alguna pieza, caso que se ha repetido ya en el cazadero La Zarzuela.

En vista de esto, se cree que en lo sucesivo repartirá los veranos entre la deliciosa playa de San Sebastián y La Granja, en cuyo Real Sitio podrá disfrutar del arte cinegético en los poblados montes de Riofrio, variándose con tal motivo las costumbres de la Corte.

Desde hace tres días amamanta al hijo de los Príncipes de Asturias una nueva ama. Esta es natural de Vizcaya y se llama María Gurrota.

Fuó ama de la segunda hija de los duques de Calabria, ahijada de la Reina.

María Gurrota percibirá cada año de sueldo 8 000 pesetas, y 1 500 de pensión después de la crianza.

El día de Reyes no habrá capilla pública en Palacio.

Esta capilla es costumbre suspenderla, por tener que asistir la Reina en Corte á la recepción militar, que se celebrará á las dos de la tarde.

Ayer tarde han paseado á pie por la Casa de Campo la Reina, el Rey y la Infanta doña María Teresa.

Después vieron desfilár el cuarto regimiento de artillería á la entrada de la calle Mayor.

Entre los jefes de dicha fuerza figuraba el Príncipe de Asturias, que fué por la mañana á prácticas al Campamento de Carabanchel con su regimiento.

## Disposiciones higiénicas

Leemos en *El Imparcial*:

«Anoche fuimos visitados por un funcionario palatino, que nos hizo entrega del siguiente suelto:

«Queriendo S. M. la Reina que en el Real Palacio se dé ejemplo de observancia de todas las prescripciones referentes á policía urbana, ha ordenado al arquitecto mayor de la Real Casa que, con la escrupulosidad más severa, cuide de atenerse á las indicadas prescripciones hasta en sus más pequeños detalles.»

## Organización de la Casa Real

A dicho asunto dedica anoche su editorial *El Español*, valiéndose una vez más de este tema para combatir al Sr. Sagasta, en el caso de que acaricie algún proyecto, y para combatirle también si no hace nada.

He aquí algunos párrafos de este artículo:

«La constitución de la casa del Rey tiene siempre importancia para el país; pero la tiene extraordinaria y de singular influencia, cuando el Rey es un adolescente acabado de salir de la minoridad, y se corre por tanto el peligro de que siga bajo la tutela del regente ó caiga bajo la de cualquiera, no dirigiéndose en ninguno de los casos por el propio juicio de la propia voluntad.

La designación del jefe de la casa del Rey es un problema político de primera magnitud, y no hace falta ser dinástico fervoroso, ni siquiera monárquico sincero, basta ser español, para pedir á cuantos hayan de entender en aquella designación una serenidad y una prudencia muy superiores á la que empleen en cualquier función de la vida pública.

Hay para el Gobierno responsable una responsabilidad muy grande en esa organización de la futura casa del Rey.

Cualquiera que sea la intervención del Sr. Sagasta en este asunto, de lo que ha de mirar con criterio pesimista *El Español*; pero creemos, aparte de esto, que el Sr. Sagasta, cuando llegue el momento oportuno, dará consejos extraños á todo interés mezquino de partido, siempre dañoso, y más tratándose de problema de tanta importancia nacional.

## PREPARACIÓN DE FIESTAS EN MAYO

El Ayuntamiento de Madrid prepara varias fiestas para celebrar la mayoría de edad del Rey.

Organizará en Mayo una espléndida y lujosa feria digna de la capital de España, procurando que casi todos los elementos

que en ella intervengan queden ya de un modo permanente para servir de base á igual fiesta en años sucesivos.

Probablemente se celebrará la feria en el Retiro, el cual se dividirá al efecto en varias secciones que en nada alterará el aspecto anormal del Parque para el resto del año.

Comprenderá la primera sección desde la puerta de la Independencia hasta el estanco grande, y se invitará al Casino de Madrid, al Club Mercantil, al Nuevo Club y demás Sociedades de importancia de la corte, para que instalen en aquel espacio pebollones de bailes y reuniones, análogos á los de las ferias de Sevilla, Córdoba, Valencia, etc.

También serán invitadas las autoridades y Sociedades de aquellas capitales, por si gustan instalar alguno de sus pabellones en la feria de Madrid.

El terreno comprendido desde el estanco hasta el paso de coches constituirá la segunda sección, y será la verdadera feria, porque allí se colocarán dos largas filas de caprichosas y artísticas tiendas, todas uniformes, para los vendedores que concurrirán á exponer sus mercancías.

En los terrenos de la parte alta del Retiro, alcanzando hasta el hospital del Niño Jesús, se instalará el mercado de ganados.

Al mismo tiempo que la gran feria, se inaugurará, en el espacio del Retiro que ocupó la Exposición Filipina, una gran Exposición de flores, invitando y procurando que asistan y concurren las provincias que se distinguen por la hermosura de sus jardines y por lo esmerado de su cultivo.

Igualmente se solicitará el concurso de las regiones marítimas para dar en el estanco grande una ó más fiestas náuticas, que ha de ser pintoresca representación de todos nuestros pueblos costeros.

En el mismo mes de Mayo se celebrará en los Jardines del Buen Retiro la Exposición de Aviicultura que seguramente constituirá uno de los números atractivos del programa.

El alcalde se propone iluminar espléndidamente todo el Parque, abriendo un concurso entre todas las Compañías de alumbrado ó en otra forma que no resulte gravosa para el Municipio, si no consistiese el anterior concurso el actual contrato con la Compañía del Gas.

Esta instalación se procurará que quede permanente para que siempre que se concierte necesario haya el fluido ó gas necesario para que la iluminación sea un hecho, sin más gasto que el del consumo.

Coincidiendo con dicha fecha, se inaugurará el boulevard que se está construyendo desde la calle de Rosales hasta la Casa de la Moneda.

Dicho boulevard tendrá un andén central con dos filas de árboles, dos pasos laterales para carruajes y tranvías y las aceras correspondientes.

## Información de «El Imparcial»

Este estimado colega, considerando cuántas ventajas había de proporcionar á Madrid la celebración en la primavera de fiestas, que por su brillantez y novedad atraigan forasteros de todas partes, abre hoy una información entre los industriales y comerciantes de esta corte, para que expongan su pensamiento acerca del carácter y festejos que podrían realizarse en el mes de Mayo.

## D. MÁXIMO LAGUNA

En su tierra natal de Santa Cruz de Mudele, y en la antigua casa de familia donde solía pasar las fiestas de fin de año, falleció este hombre notable, cuya vida estuvo consagrada á la ciencia y al ejercicio del bien, porque si poseyó los eminentes cualidades de un verdadero sabio y de un gran investigador de la Naturaleza, adornábanle también aquellas superiores virtudes que más enaltecen la personalidad humana; y cuantos fuimos sus amigos sabemos lo que valían el alma siempre joven de aquel bonísimo anciano, su carácter noble, indulgente, cariñoso; su corazón que albergaba los sentimientos más puros.

Gloria purísima de la ciencia española, D. Máximo Laguna era un verdadero sabio, un botánico de primer orden, un naturalista á la moderna, y, aparte de esto, hombre cultísimo, muy versado en nuestra gran literatura clásica y en la alemana, gran devoto de Goethe y de Heine y muy castizo escritor. En él puede decirse que continuaban las tradiciones de la Botánica española y teniendo personalidad propia y méritos de originalidad mucho más salientes que los predecesores, puede figurar aún más elevado que Andrés Laguna, Hernández, Cavanillas, Legasca y Clemente.

Honrábase el ilustre cuerpo de Ingenieros de Montes, al cual pertenecía, y del que había sido jefe, considerándolo como el primero de sus individuos, y era como tal respetado y estimado. En la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, tenía grandísima autoridad, y presidía una sección. Fué también presidente de la Sociedad Española de Historia Natural, á la que prestó eminentes servicios, y presidente de la asociación de Ciencias en el día de hoy.

Ateneo, del cual era también concurrente, y en donde era tan querido y admirado.

En aquella cátedra explicó D. Máximo Laguna sus maravillosas conferencias, sobre todo la que trata de los caracteres de la Flora Española, que es á la vez la obra admirable de un sabio y la obra sublime de un gran poeta que se inspira en el verdadero sentimiento de la Naturaleza.

Después de profesar la Botánica, y cuando ya había hecho trabajos originales de mérito, estudió D. Máximo Laguna en Austria y Alemania y estuvo al lado del gran Wilam, que tanto trabajó en la investigación de las plantas españolas.

A su regreso ejerció la profesión de in-

geniero, dirigió á maravilla la Escuela especial de Montes, y sobre todo, se consagró á la investigación científica, dando á cada punto muestras de su saber y de su trabajo con la publicación de notables descubrimientos y la descripción de muchas plantas nuevas.

Fruto de su labor no interrumpida de muchos años es la *Flora forestal de España*, magna obra, única en su género y tan completa que nada hay en el extranjero semejante. Este trabajo, verdaderamente perfecto, es una maravilla de observación, y basta solo para hacer el renombre de un sabio, y D. Máximo Laguna lo fué en grado eminente: la ciencia y el bien fueron los ideales de su vida.

Murió viejo, pero no cansado; no hace muchos días ha deparado con él de cosas científicas, y bien puede decir que fué su última lección; ya no volveré á oír aquella voz para mí tan cariñosa, que tanto me alentaba, ni estrecharé la mano de aquel amigo bondadoso, paternal, cuyo recuerdo siempre vivirá en mi pensamiento. En él formaban admirable conjunto la ciencia y la virtud; como Goethe y como Humboldt, era un sabio y un amante de la Naturaleza. Los buenos se van. La muerte escoge siempre á los mejores.

José Rodríguez Mourelo.

## EL CANAL DE PANAMA

Washington 5.—Conforme propuso el Sr. Felipe Bunau-Varilla, director general que fué de los trabajos del canal de Panamá, en su reciente artículo publicado en *Le Figaro* y *Le Temps* acerca de la necesidad de formular una proposición concreta antes del día de hoy al gobierno de los Estados Unidos para la sesión del expresado canal, el secretario de la nueva Compañía del Panamá informó ayer al almirante Walker que dicha empresa estaba dispuesta á ceder todos sus derechos y trabajos realizados del Istmo mediante la suma de 40 millones de dólares.—*Fabra*.

## LA MARINA MERCANTE

La marina mercante ha crecido de un modo verdaderamente notable en estos últimos años.

En 1876 contaba con 557 320 toneladas. Diez años más tarde, en 1886, había descendido á 409 700. En 1895, esto es, cuando hacía tres años gozaba de las primas á la construcción acordadas por la ley de 31 de Junio de 1892, sólo había podido llegar á la cifra de 485 907 toneladas. Hoy, á pesar de los desastres de los últimos años y de la pérdida del mercado antillano, cuenta con un tonelaje total de 587 787.

A este resultado ha contribuido poderosamente el prodigioso desarrollo de la marina bilbaína. El puerto de Bilbao es hoy, por su movimiento, el primero de España, realizándose el fenómeno de que vaya excluyendo de su comercio á la misma poderosa marina inglesa, pues hoy el comercio de Bilbao con Inglaterra y otras naciones se hace principalmente con bandera española.

## CONTRA LA GLOSOPEDA

La *Gaceta* de ayer publicó un aviso circular de la dirección de Agricultura, cuyos párrafos principales son los que siguen:

«Con objeto de combatir por todos los medios que proporcione la ciencia la epidemia de glosopeda, y descubierto recientemente por el doctor Guido Baccelli un método curativo de dicha dolencia, esta dirección general ha tenido por conveniente disponer la publicación de la técnica de dicho método, tal como se explica por el catédrico de la Escuela de Veterinaria de esta corte, D. Dalmacio García é Iscara.

El método curativo de G. Baccelli se fundamenta en que, haciendo llegar directamente el sublimado corrosivo á la sangre, ataca y destruye rápidamente al agente patógeno de la fiebre aftosa.

La aplicación del método es sencilla, sobre todo en los ruminantes, que son los únicos animales en que se ha experimentado, pues sólo consiste en inyectar á los enfermos por la vía intravenosa, cada veinticuatro horas y durante tres días consecutivos, cierta dosis de la preparación siguiente:

Agua destilada ó esterilizada..... 100 gramos.  
Sublimado corrosivo..... 1 gramo.  
Cloruro de sodio..... 75 centigramos.

La dosis de esta solución que se debe inyectar, varía según los casos: para los bovinos jóvenes, de dos á cuatro centímetros cúbicos, según la gravedad del caso; para las reses adultas de regular edad, de cuatro á seis centímetros cúbicos, y para los buques corrientes y toros, de seis á ocho centímetros cuadrados.»

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo se interese de los gobernadores de las provincias limítrofes á la de Toledo adopten medidas encaminadas á impedir la propagación de la glosopeda. A continuación inserta una circular, publicada por el gobernador de dicha provincia, en la cual se detallan las precauciones que deben adoptarse para combatir la indicada enfermedad.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Esta noche tendrá lugar el primero de los bailes que darán en esta temporada los condes de Peñalver.

—A la última reunión en casa de los señores de Irujo, asistieron las marquesas de Monistrol, Irujo, Ahumada, Ayarbe, Santa María de Silveira, Laguna, Somosancho, Etxuayen, Santa Cristina y Viana; condesas de Villagonzalo, Agrela, Requena y Clavijo; lady Mortimer-Durand, esposa del embajador de Inglaterra; la princesa Kougoucheff, la señora viuda de Arco y la condesa de Castañeda, figurando entre los caballeros el Nuncio de Su Santidad y otros individuos del cuerpo diplomático extranjero.

Todos admiraban la riqueza y gusto con que se halla alhajada la nueva residencia de la legación de Méjico.

—El señor ministro de la Guerra obsequió ayer con un almuerzo á varias personas, entre las que se encontraban el Cardenal Sancha, el general Azcárraga y el Sr. Castellano.

—El digno representante de Portugal, señor conde de Macedo, se encuentra enfermo de gravedad.

—El conde de Aguilera D. Zoilo Espejo ha pedido hoy para su hijo, el capitán del mismo nombre, la mano de la señorita doña Carmen Jiménez Castellano, hija del teniente general D. Adolfo Jiménez Castellano.

La boda se celebrará antes del próximo verano.

—En la presente semana será pedida por el conde de Guendulain la mano de la bella señorita María Teresa Vázquez Chavarrí, para el duque de Zaragoza.

—Los príncipes de Wrede han alquilado un elegante hotel de la calle del Rey Francisco.

—La señora de Alons, que hasta ahora recibía los jueves por la tarde, ha señalado á sus amigos los viernes.

—De algún tiempo á esta parte se nota descontento y mal humor en los abonados del teatro Real, por creer que deben ponerse óperas nuevas y por asimilar deficiencia en varios de los artistas.

Anoche, durante la representación de *La Bohemia*, hubo ya manifestaciones que convendría tener en cuenta.

## RUMOR INVEROSIMIL

Paris 5.—Varios periódicos alemanes creen que ha llegado el momento de que los gobiernos de las naciones civilizadas formulen una enérgica protesta contra el proceder de las autoridades inglesas en la Colonia del Cabo, las cuales ejercen actos de escandalosa violación con la correspondencia privada confiada al correo y destinada al extranjero.—*Fabra*.

## CHOQUE DE TRENES

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador civil, Sr. Barroso, recibió anoche el siguiente:

«Medina del Campo 4 (4 30 t).—A las 15 30 de hoy chocó el tran n.º 16 con el 1 903 en la estación de Gallinas, resultando contuses el fogonero, el maquinista y el conductor del primero y el fogonero del segundo.

Entre los restos de un coche de primera han sido sacados por la pareja de escolta en este puesto tres viajeros.

La línea ha quedado interrumpida. Los heridos han sido conducidos á Valladolid.»

## Más detalles

Valladolid 4.—Esta tarde se supo aquí que el tren de Galicia, ascendente, había chocado en la estación de Gallinas, que está antes de Segovia, con un mercancías procedente de Madrid, y que los maquinistas y fogoneros de ambos convoyes resultaron heridos, aquellos levemente y de consideración los últimos.

A las seis de la tarde llegaron á Valladolid los fogoneros heridos, que fueron transportados aquí por pertenecer á esta división y residir en esta capital.

Emilio Ladrón, que conduce el tren de mercancías, tiene heridas graves en distintas partes del cuerpo, y Valentín Navarro, fogonero del tren gallego, ha sufrido extensas contusiones en la cabeza y en distintas partes del cuerpo.

Ambos se quejan de agudos dolores. No se dice que entre los viajeros del tren gallego haya ocurrido novedad.

## En Madrid

Poco antes de la una de esta madrugada ha llegado á la estación del Norte el tren que recogió en Gallinas á los viajeros del correo gallego.

En previsión de que algunos viajeros pudieran necesitarlo, se había llevado á la estación el material sanitario.

Afortunadamente, los médicos de la Compañía no tuvieron que prestar auxilio alguno.

Be el tren que llegó á Madrid esta madrugada venían pocos viajeros, y solo uno, llamado D. Ricardo Rúa, levemente contuso, lo que no le impidió salir por su pie de la estación.

Según refieren los viajeros, cuando ocurrió el choque había en la estación de Gallinas una niebla muy densa.

Unicamente sufrieron leves contusiones por efecto del choque, los viajeros que ocupaban el primer departamento de un coche de primera que había sido enganchado inmediatamente detrás del furgón de mercancías que va á la cabeza del tren, y entre dichos viajeros se hallaba el mencionado Sr. Rúa.

Los empleados que venían en el tren de socorro manifestaron que la línea quedará expedita para la circulación de los trenes esta misma noche.

## LA HUELGA EN BARCELONA

Anarquistas en fuga.—Colisión con la Guardia civil

Barcelona 4.—Telegrafía de Badalona que aquellos obreros no han secundado la huelga de Barcelona.

La policía ha registrado los domicilios de conocidos anarquistas, no habiéndolos preso porque todos han desaparecido.

Un grupo de huelguistas se ha reunido en los jardines del Parque, concentrándose alrededor de la estatua de Prim, en actitud pacífica.

La Guardia civil y la policía los disolvió sin incidentes.

Las sociedades de tranvías y los fiateros han tomado grandes precauciones, y no dejan que se acerquen a sus edificios personas extrañas.

La Guardia civil está también por las señas para prestar auxilio si fuera menester.

Terminada la reunión de los obreros de San Martín, disolvieron, y un grupo de ellos que se fué por la carretera de Mataró tuvo una colisión con la Guardia civil.

Otro grupo que se fué por la vía del ferrocarril quedó disuelto por la policía, quedando cuatro obreros detenidos.

### Lo que dicen los huelguistas

Barcelona 4.—Reina completa tranquilidad.

Muchos huelguistas creen la huelga motivada por solidaridad con los obreros metalúrgicos; otros opinan que obedeció al deseo de implantar para los obreros de la jornada de ocho horas, y muchos ignoran las causas de la huelga, holgando sencillamente por compañerismo.

El sitio de la refriega se halla a orillas del río, junto a un merendero frecuentado los domingos por muchas familias de obreros.

El mitin improvisado duró una hora, y cuando terminó dividióse en dos grupos, uno que se dirigió por la línea del ferrocarril y otro por la carretera.

### En San Martín.—Una carga

Barcelona 5.—Una carga dada por los civiles en la barrada de San Martín a orillas del Besós, consiguió dispersar un gran golpe de obreros reunidos allí celebrando un mitin al aire libre, abogando por la huelga general y la libertad de los detenidos por los últimos sucesos.

Se dice que algunos huelguistas acorralados se arrojaron al río, de donde fueron extraídos.

En la población no se ha turbado la tranquilidad.

En la carga dada a orillas del Besós ha resultado herido José Tortas y otros varios contusos.

Tortas cayó a un barranco, donde le vieron algunos vecinos, sacándole de allí y auxiliándole.

El juzgado de Atrazados activa la sumaria de los detenidos ayer, y a los que se acusa de excitación violenta a la rebelión. Dices que ha declarado Teresa Clara munt y cinco compañeras suyas.

### Los carreteros.—Los albañiles

Aunque se han firmado las bases conciliando la huelga de carreteros, ésta sigue adelante.

Grupos de obreros tratan de conseguir que los compañeros que trabajan vuelvan al paro.

Se cree que muy en breve disminuirá considerablemente el tráfico, si no consiguen paralizarlo por completo.

Se ha declarado en huelga los albañiles agrupados en la Asociación «El Rabi», pidiendo jornada de ocho horas.

### Permiso denegado.—Registro

El gobernador ha denegado el permiso para la celebración del mitin que las Sociedades obreras habían dispuesto para el lunes, con objeto de tratar de la federación obrera.

Dice que se encuentra dispuesto a consentir solo las reuniones que tengan por objeto tratar de asuntos concernientes a la marcha administrativa de las Sociedades obreras.

En modo alguno permitirá las mitins onomásticas o actos de solidaridad y asistencia.

Se ha practicado un registro en la redacción del periódico anarquista El Productor.

Se ha prohibido la publicación del periódico libertario La Huelga General.

### Conferencia telefónica

A las diez y media celebró anoche una conferencia el subsecretario de la Gobernación con el interventor del Gobierno en la estación telefónica de Barcelona.

Según dijo el Sr. Sánchez Pastor, en dicha capital reinaba anoche tranquilidad.

## NOTICIAS

### DEL EXTRANJERO

#### Contra los judíos

Viena 4.—Los periódicos de Lemberg publican relatos de los desórdenes antisemitas ocurridos estos días en Zwinia, otra población de Galizia, que tiene importancia por el número de sus habitantes y el desarrollo de los cultivos agrícolas.

Parce ser que la turba, enfurecida contra los israelitas que se dedicaban a la usura, se presentó ante las casas de los judíos, tomó por asalto varias de ellas, las saqueó y acometió a los que trataron de defender su hacienda, matando a doce hombres y tres mujeres, e hiriendo a muchas personas que no pudieron esconderse o huir.

Las autoridades han enviado tropas a Zwinia.

Se teme que el ejemplo dado por el populacho de dicha población sea seguido en otras localidades de Polonia, donde se halla muy desarrollada la plaga de la usura.

Por lo mismo, los judíos de Viena se felicitan de que el Congreso mundial de Basilea, que celebró su última sesión el día 3 de Diciembre, haya acordado la creación de un Banco con un capital de 50 millones de francos, para proteger a las colonias hebreas y facilitarles medios para emigrar de ciertas regiones.

#### Los nacionalistas irlandeses

Londres 4.—Por el correo se reciben noticias que presentan como agravada la situación de Irlanda.

Aumentó de día en día la agitación entre la población agrícola.

La Land League o Liga nacional, ha dirigido un Manifiesto a los habitantes del Oeste de la isla, prohibiéndoles que paguen los arrendamientos.

Los colonos están resueltos a obedecer y las autoridades inglesas han ofrecido necesario enviar considerable fuerza del ejército a la región occidental de Irlanda, a fin de evitar que se perturbe el orden o repriman inmediatamente cualquiera intención.

Han sido llevados ante los tribunales, como indagadores, varios agitadores nacionalistas, entre ellos cuatro miembros del Parlamento.

El Jurado se ha limitado a dirigirles una amonestación.

#### Santos Dumont en Mónaco

Mónaco 4.—El célebre inventor Santos Dumont se prepara para irse de Mónaco a hacer la travesía de Mónaco a Génova.

Colocó M. Dumont que la travesía durará tres horas.

Acompañará al inventor un chauffeur. M. Dumont se ha negado a que le escolte un buque, porque dice que el globo va mucho más a crisis.

Llevará flotadores, para prevenir el caso de un accidente.

### Los príncipes de Gales

Londres 4.—El príncipe de Gales irá a Berlín, donde se detendrá unos pocos días. La visita del hijo del rey Eduardo al Emperador Guillermo es muy comentada.

Los príncipes de Gales asistirán a la apertura del Parlamento, ocupando el príncipe la derecha del rey, en un asiento menos elevado.

### Alemania contra los polacos

Berlín 4.—La Gaceta de Colonia publica un artículo oficioso anunciando que el gobierno alemán tomará severísimas medidas para sofocar la agitación polaca.

Informes de la policía han revelado que existe en la Polonia alemana una vasta organización de Sociedades que tiene el programa de restablecer el antiguo reino de Polonia.

### Cecil Rhodes

París 5.—Cecil Rhodes y el doctor Jameson han llegado a Marsella, saliendo inmediatamente para Calais y Londres.

### Los territorios del Amor

París 4.—El Czar, con motivo del año nuevo, que no comenzará en Rusia hasta dentro de unos días, ha regalado por un ukase, a los cosacos del Amor, todos los territorios cercanos al río de este nombre.

Algunos periódicos rusos alaban a Nicolás II por tal esplendor; pero otros dicen que la magnanimidad del Czar obedece a que los territorios del Amor están en la frontera de China, y que, regalados a los cosacos, ellos se cuidarán de defenderlos.

Con lo cual se ahorra el Czar enviar tropas.

### España y el acuerdo franco-italiano

París 4.—En la entrevista que M. Delcassé ha concedido al corresponsal del Giornale de Italia en ésta, ha dicho las siguientes palabras, que aquí son muy comentadas:

«España sabe bien que nosotros no permitiremos a ninguna potencia, sea cual fuere, apoderarse de Marruecos. Lo que deseamos es el mantenimiento del statu quo.»

De estas palabras se deduce en estos círculos políticos que Francia e Italia han contado con España para llevar a cabo un acuerdo, y con estas declaraciones de Delcassé se quiere explicar la presencia del Pelajo en Tetón, durante la visita de la escuadra italiana.

### EL CARNAVAL

La comisión de Espectáculos del Ayuntamiento se ocupó ayer, después de constituirse, de los festejos que por el Municipio han de organizarse en el Parque de Madrid durante los próximos Carnavales.

Según nuestros informes, el festival se diferenciará poco del del año anterior, y en vista de la premura del tiempo, se acordó excitar el celo de las subcomisiones correspondientes, que cambiarán impresiones a diario, y que la comisión en pleno, aumentada con algunas personas extrañas al Municipio, pero representando entidades que puedan aportar ideas y elementos útiles al fin que se persigue, se reúna todos los sábados.

### LOS TEATROS

Beneficio de María Guerrero. Habana 4.—El beneficio de María Guerrero en el teatro Tacón ha sido un verdadero acontecimiento artístico.

La inmensa concurrencia, que llenaba por completo la sala, no ha cesado de prodigar las ovaciones a la beneficiada.

Cubanos y españoles unidos han inundado por completo el escenario de flores y palomas.

Entre los valiosísimos regalos hechos a la eminente actriz, figura una corona de oro y brillantes valorada en 6.000 duros.

Perdidos cubanos y españoles se han asociado para hacerla un presente.

Mañana, por la tarde, en este teatro, se representarán las aplaudidas comedias El padrón municipal (dos actos) y El nido (dos actos).

El estreno de Los Pirineos. Barcelona 5.—A las dos y media de la madrugada se ha terminado en el Liceo el estreno de Los Pirineos, libreto de D. Víctor Balaguer, música de Pedrell.

El maestro ha sido aclamado al final de cada acto.

El final del prólogo ha sido repetido después de una gran ovación.

La corte de amor, los funerales de Foy, la romanza de Estrella y el himno de los almogávares fueron muy aplaudidos.

Preparé un banquete en honor de Pedrell.

### LOS CONSUMOS EN VALENCIA

Está solucionada favorablemente para los deseos del Ayuntamiento de Valencia la cuestión suscitada con motivo del arriendo del impuesto de Consumos en aquella capital.

El ministro de Hacienda ha dado a este asunto un impulso verdaderamente extraordinario, porque no ha querido que Valencia estuviera pendiente de tramitaciones que pudieran abreviarse.

Al efecto, llamó ayer a su despacho a los directores generales que habían de intervenir en la preparación del recurso para someterlo al tribunal gubernativo.

Este tribunal pudo reunirse ayer mismo y dictó el fallo siguiente:

«Se acuerda revocar el fallo de la delegación, declarando en su lugar válida la subasta celebrada hasta 31 de Diciembre de 1900, adjudicándose definitivamente al mejor postor D. Federico Arzú, y disponiendo que se eliminen de la tarifa los ítems en dulce, y que el Ayuntamiento solicite inmediatamente la autorización de las alteraciones en alza o baja que resulten en los derechos para el Tesoro, respecto a las tarifas oficiales aplicables a aquella capital y a condición de que se tenga por terminado el contrato si durante el tiempo de su duración se diere por terminado el encabezamiento del Ayuntamiento con la Hacienda.»

Hoy mismo se han comunicado el delegado de Hacienda de Valencia las órdenes correspondientes para el cumplimiento de este fallo.

Los comisionados de Valencia han quedado altamente satisfechos.

### Los comisionados y el ministro

El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Valencia, acompañados de algunos diputados a Cortes, al tener noticia del acuerdo del tribunal gubernativo, visitaron al Sr. Urzáiz, expresándole su satisfacción por el fallo del mencionado tribunal.

### JUNTAS Y DIVIDENDOS

La Compañía internacional de Cochacamas celebró el martes en París Junta general extraordinaria. El capital social, de 35 millones de francos, se elevó a 50 por la emisión de 60.000 acciones nuevas de 250 francos.

Fueron nombrados los nuevos administradores M. Lucien Villars, tan conocido en los círculos financieros parisienses, Daboie, de Fronderville y Bayona.

La Compañía Transatlántica satisfará por los beneficiarios de 1900 la cantidad de 30 pesetas, ó sea 5.75 por 100.

El Banco de Castilla, como en otro lugar decíamos, ha acordado repartir un dividendo de 12.50 pesetas, que con las 7.50 percibidas a cuenta, suman 20 en el año, igual al 8 por 100 de beneficio.

### EL ANARQUISMO EN JEREZ

Cádiz 4.—Existe en Jerez una sociedad de resistencia de trabajadores del campo, de San José del Valle, barrio rural de dicha población.

Dicha asociación ha celebrado una reunión clandestina, a la que asistieron cerca de 200 obreros.

Según un parte del cabo jefe del puesto de la Guardia civil, hubo discursos anarquistas violentísimos, y se supone que se tomaron muy graves acuerdos.

El gobernador, al tener conocimiento de esto, ha decretado la clausura de dicha sociedad, entregándola a los tribunales.

La Guardia civil ha estado varios días recorriendo los terrenos de Jerez, Aljar, y Arcos, descubriendo el cabo Paterna varias reuniones clandestinas en que parece se tomaba el acuerdo de quemar algunas propiedades.

Se dice que se han escapado documentos anarquistas de importancia.

Ayer ha ido a Jerez el juez, el gobernador civil y el teniente coronel de la benemérita, conferenciando con el gobernador militar y el alcalde.

Mañana llegará a Jerez un batallón procedente de Córdoba.

### INCIDENTE FERROVIARIO

#### Indemnización a las víctimas

El juez de instrucción del distrito del Hospital, Sr. Molina, que instruye la causa incoada con motivo del accidente ferroviario ocurrido el día 7 de Noviembre último en la línea de circunvalación, en el que, como recordarán nuestros lectores, quedaron muertos en el acto dos operarios y gravemente heridos otros dos, ha acordado, conforme a lo solicitado por el abogado Sr. Argente, que representa la acusación privada, exigir a la Compañía de ferrocarriles del Mediodía una indemnización de 35.000 pesetas para las familias de cada uno de los muertos y 500 para uno de los obreros heridos.

El otro obrero herido no quiso mostrarse parte en la causa, y por esta razón no se pide a la Compañía ninguna indemnización para él.

#### Las actas de Madrid y el Sr. Pulido

El director general de Sanidad, Sr. Pulido, ha dirigido una carta a los periódicos, manifestando que, respetando la conducta de sus compañeros los diputados electos por Madrid, que han renunciado al acta, no le sigue mientras no le ordena otra cosa su jefe, su partido y sus electores, que se la otorgan.

Funda además, entre otras consideraciones, su resolución en que el Sr. Sagasta manifestó siempre deseos de que se aprobaran las actas de Madrid, y en que el presidente del Congreso y de la comisión hicieron cuanto estuvo de su parte para lograrlo, con más el reconocimiento del derecho de los diputados electos, hecho público por elementos políticos y juicios de opinión considerables.

### EL PERSONAL DE HACIENDA

Dicen algunos periódicos que con motivo de la aprobación de los presupuestos, son muchos los empleados de Hacienda de pequeña categoría que han sido declarados cesantes.

Esta noticia es inexacta. Crearon los tribunales gubernativos desde 1.º del actual en Madrid y provincias, que por el importante servicio que están llamados a realizar necesitan personal numeroso, con objeto de aumentar lo menos posible la dotación de éste, se ha conseguido en los presupuestos la reducción del número de funcionarios en las direcciones generales, a fin de que el sobrante pasase a prestar sus servicios en las nuevas dependencias.

Igualmente, al suprimirse el personal especial de investigación, se ha dado colocación a los excedentes en las administraciones de Contribuciones y en los tribunales gubernativos provinciales.

No ha habido, pues, cesantías, sino únicamente traslados de una dependencia a otra, y aún éstos casi todos dentro de la misma población.

Por el contrario, necesitándose más personal del existente, se han cubierto muchas de las plazas de nueva creación en funcionarios que desde hace tiempo se hallaban cesantes.

### Las corporaciones religiosas en Francia

París 5.—Todos los Ayuntamientos en los cuales dominan los radicales, emiten informes contrario al establecimiento en sus respectivas jurisdicciones de conventos de frailes y monjas.

A la lista anteriormente publicada, hay que añadir los pueblos siguientes: Lonan, Baxeuil, Villeneuve y Chablis.—Fabra.

### LA ARGENTINA Y CHILE

Noticias pesimistas.—El partido de la guerra. París 5.—Llama vivamente la atención lo que está pasando en Buenos Aires.

Varias casas de comercio de Londres y París recibieron anteaayer y ayer telegramas anunciando que el protocolo había sido firmado, que reinaba completa tranquilidad en la Argentina, que el precio del oro bajaba y que se había disipado todo temor de conflicto con Chile.

Sin embargo, la legación de esta última República en Londres nada sabía sobre el particular oficialmente.

Esta madrugada se han recibido despachos en extremo pesimistas, anunciando preparativos belicosos.

Se supone que la presión del partido de la guerra; la actitud del país, disgustado por la firma del protocolo, ó alguna exigencia formulada por Chile, han sido causa de que el gobierno de Buenos Aires variase de conducta.

### Renace el conflicto.—Graves noticias.

Buenos Aires 5.—Ha surgido de nuevo el conflicto chileno-argentino. La situación se presenta grave.

El gobierno argentino se muestra dispuesto a romper las negociaciones pendientes y a suspender las relaciones diplomáticas.

Se acaba de ordenar la movilización del ejército y la escuadra de la Argentina.—Fabra.

### Fiesta en San Ildefonso

La Real Asociación de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, fundada en la parroquia de San Ildefonso de esta corte, por iniciativa del ilustrado presbítero D. Pedro Gascón de Gotor, ha celebrado esta mañana una solemne misa cantada en el altar propio de la Asociación, de la que se es presidente de honor el Príncipe de Asturias, camarera la Princesa y presidenta efectiva doña María Fernández.

El acto ha resultado admirable, elogjando todos el retablo hecho, según dibujo de D. Anselmo Gascón de Gotor, laureado pintor y académico, por el Sr. Sati y la casa Valázquez.

El sermón, a cargo del fundador de la Asociación, brillante y elocuente como todas las oraciones sagradas de este distinguido sacerdote. La concurrencia inmensa; el templo y la plaza de San Ildefonso colmados de gente. La orquesta del maestro Mateos muy notable, lo mismo que el tenor Ranchi y el bajo Pach.

Hay ya más de 300 asociados. La fiesta ha resultado severa y grandiosa, y más si se tiene en cuenta que todo lo ha organizado el Sr. Gascón en menos de dos meses y medio.

### LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES

Convocatoria de ingreso. La Gaceta publica hoy la convocatoria y exámenes de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Estos exámenes comenzarán el 25 del corriente en la facultad de Ciencias de la Universidad Central, y se ajustarán, en un todo al procedimiento determinado en el art. 3.º del real decreto de 25 de Octubre de 1901.

Los aspirantes presentarán sus instancias, dirigidas al subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, en el decanato de la facultad de Ciencias, dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde la publicación del anuncio en la Gaceta.

A las instancias acompañarán los certificados ó comprobantes necesarios para acreditar que el aspirante tiene alguna de las tres condiciones exigidas por el artículo 2.º del citado real decreto.

### Torrible muerte en la vía férrea

Telegrafían de Mataró que en la línea férrea de Mataró a Barcelona, y cerca de la estación de Masnou, ha sido víctima de un terrible accidente el conocido banquero D. Juan Suñer y Beltrán.

Dicho señor, para coger el tren en Masnou, marchaba por la vía, cuando tropezó en una alcantarilla, cayendo al fondo de ella y quedando enganchado por los pies en una hendidura.

En tal posición, esto es, colgado cabeza abajo, pasó toda la noche sin recibir socorro alguno, siendo traído por la mañana ya cadáver.

Se supone que la caída ocurrió por congestión, por más que caer se hiciera también una herida frente.

En los bollos de la vía se han encontrado intactas las en metalico y billetes que llevaba, lo cual aleja toda sospecha de que trate de un crimen.

D. Juan Suñer era muy estimado en toda aquella.

# EDICION DE LA NOCHE

### Los presos en militar

Barcelona 5 (1 tarde). Los 49 presos en lhan sido puestos a disposición de la 1.ª división, por agresión a la fuerza armada.

Ha sido nombrado instructor en dicha causa el teniente Sr. Sorla Albadalejo.

Se ha fugado con los fondos pertenecientes a particular oficial tercero de Oficinas militares Rafael Guillén.—Mencheta.

### Explosión de albañiles.—Los albañiles de Itebi

Barcelona 4 (15 tarde). En el término de Cha explotó la caldera de una máquina vapor de la fábrica de D. Franciscanzález, derrumbándose parte del edi.

No han ocurrido dejas. Los albañiles de Sall han reclamado de los patronos la ida de ocho horas.—Mencheta.

### Aspecto de la nación.—Siguen las detenciones.—Los obreros panaderos.

Barcelona 5 (4 30 L). El día se ha presentado una intensa neblina.

El aspecto de la población, como día festivo, es muy animado, dose los paseos, las calles y los teatros concurridos.

La policía continúa dando detenciones con motivo de los íntes sucesos. Han desaparecido precauciones que habían adoptado las atadas los pasados días.

Los obreros panaderos celebran desde hoy fiesta dominical, ya lo acordado con los patronos.—Mencheta.

### Premios a virtud

La Real Academia Realiza anuncia en la Gaceta de hoy que a concurso para la adjudicación de los miles y socorros de la fundación pladose San Gaspar, correspondientes al año.

Los premios se destinan a recompensar actos de virtud que gan por base el amor filial, la abnegación honrada, la probidad acreditada, el que produzca beneficios a la humanidad, las desgracias ocasionadas por reves de la fortuna que hayan cambiado situación de personas honorables, y quejas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, into a juicio de la corporación sea estimarse como ejemplar y meritorio en vida de los poseedores.

Los socorros se adjudican a literatos indigentes, a sus viudas y niñas que sean acreedores a tal beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metalico ó una medalla honorífica.

Premios y socorros se egrarán por libre iniciativa de la Academi, a instancia de los interesados ó a propuesta de cualesquiera otras personas.

Las instancias y propuestas de una y otra clase habrán de estar en la secretaría de la Academia antes del seis de la tarde del último día del mes de Enero de 1902.

### Registros de inas

La Gaceta publica hoy a real orden del ministerio de Agricultura disponiendo que los expedientes de registros de minas que a la fecha de 17 de Jul próximo pasado, en que se publicó el real orden sobre este asunto, llevaran y transcurridos los sesenta días de plazo para la presentación de reclamaciones, sin que se hubiese interpuesto ninguna, continen su tramitación hasta ser otorgadas procedese su concesión.

### EL CONCIERTO DE HOY

Por fin hemos oido una sinfonia de Mozart y de las más notable de este prodigioso autor: omitir sus oras en los conciertos es lo mismo que prescindir, en el teatro, de las de Lope de Vega. Y algo se ha reparado el olvido injustificado interpretando hoy la magnífica sinfonia en sol, por cierto con alguna desigualdad, como si se hubiese olvidado la instrucción de esta hermosa música tan inspirada y poética.

El público, en fuerza de oírlos años y años, la ha olvidado por completo, y así resultaba nueva y precia volver a ella, siquiera como enseñanza, porque Mozart es el verdadero padre de la música moderna, y en su música está el origen y fundamento de las ricas y majestuosas formas de las actuales escuelas.

Quizá por afán de buscar efectos, no siempre de buena ley, ó por impedir el salto de su personalidad la música, no estuvo muy acertado a maestro Kunwald en la interpretación de la sinfonia de Mozart, ni en la ponderación de la orquesta, porque sobra claridad.

En la segunda parte como la sinfonia Pastoral, sexta de las de Beethoven, y que tan a maravilla dirigió hace algunos años el gran maestro Muck. Hoy se aplaudieron los dos primeros tiempos, en nuestro entender con justicia; los otros no fueron interpretados con el mismo esmero, quizá por pocos ensayos, ó lo que se debe atribuir a caso cierta falta de carácter que en toda la obra se ha observado.

No quiere esto decir, en modo alguno, que haya habido graves faltas: la orquesta tocó bien en general; pero no estuvo muy afortunado el maestro Kunwald, en quien se notaron vacilaciones y desmayos, así como cambios en la manera de entender la Pastoral de Beethoven.

Componían la tercera parte la overtura

# Noticias

### Calendario

Hemos recibido, unos cuantos calendarios de los que la vaquería de las Flores, instalada en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 13, ha obsequiado a sus numerosos favorecidos este año.

Son muy elegantes y representan varias vistas fotográficas, de Laurent, de dicho establecimiento.

### Mal vino

Entre varios individuos, agudadores de oficio, que se hallaban anoche bebiendo en una taberna, se suscitó un altercado, que no tardó en convertirse en sangrienta riña.

Evaristo Diaz Alonso produjo a su pariente Bernardo Alonso dos heridas en la región lumbar, causadas de graves por los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Buenavista, donde fué asistido el herido.

El agresor fué detenido.

Según parece, ambos sujetos se hallaban embriagados.

### Anarquistas en Portugal

y el scherzo de El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn, fragmentos ejecutados con notable acierto, y la apertura de Los maestros cantores, de Wagner, cuya interpretación no fué tan acertada.

Se encuentra en Madrid el gobernador civil de Orense, D. Gabriel R. España, el cual viene á conferenciar con el ministro de la Gobernación.

### LAS OBLIGACIONES DEL TESORO Y LA DEUDA EXTERIOR

#### Impresiones de «La Estafeta»

El martes, día 7, comienza la negociación de obligaciones del Tesoro.

En realidad, las condiciones generales de la emisión, no sólo por el tipo de interés, sino también por la falta de aval del Banco, y, por consiguiente, de la responsabilidad de recogerlas, así como la condición de no descuentables que tenían las antiguas obligaciones, no son del agrado de la generalidad. Mas no creemos, ni mucho menos por eso, que la emisión no se cubra, y que ofrezca género alguno de duda que se cubrirá, si el público se convence de que ciertas objeciones que á ese fondo se hacen tienen un valor relativo.

Es claro que el interés no es remunerador para el capital que busca inversión, digámosle así definitiva, para el rentista, y no cabe duda que éste tiene que preferir la deuda consolidada; mas es suficiente, ó como tal debe de considerarse para cierta parte del capital que siempre existe, eventual y transitoriamente libre.

Por otra parte, es cosa fuera de toda duda que el ambiente y las condiciones de nuestro crédito han cambiado, y es de esperar, si la prudencia no nos falta, que cambiarán más todavía.

Lo declaramos con sinceridad. Si el interés para seis meses, plazo mayor solicitado en general, se considera razonable, los demás detalles no pueden influir seriamente en el ánimo de nadie para retraerle de acudir á esta emisión.

Nuestro 4 por 100 exterior ha alcanzado el tipo de 79'00, siendo general la creencia de que logrará más altos cambios en plazo breve, si el orden público se mantiene en España y el desorden en la Hacienda no renace.

Desde el año 1895 no se había cotizado en nuestro signo de crédito exterior este cambio. Con efecto; siendo ministro de Hacienda el Sr. Canalejas, alcanzó esa cotización el día 16 de Marzo del citado año; pero el 20 del mismo mes, ya realizado el cambio de situación política á que dió lugar la guerra de Cuba, descendió el exterior á 75'81, y siguió descendiendo hasta los tipos que nuestros abonados y todo el mundo recordará, ó sea el de 28 por 100, en el período algiro de la guerra.

Se dice que el exterior alcanzará en poco tiempo la paridad con el interior, ó sea el cambio de 90'00. No fiamos gran cosa de las prófetas barátes, donde las predicciones suelen tener fines opuestos á los que aparentemente persiguen los predicadores; pero no nos extrañaría que así sucediese.

## Balance del día

En Barcelona ha variado en las últimas veinticuatro horas el aspecto de las cosas, porque las últimas no-

ticias dicen que vuelve á renacer la tranquilidad y que hoy ha ofrecido la población su aspecto ordinario.

Creemos, sin embargo, que no hay que extremar el optimismo, dada la tirantez de relaciones que allí de antiguo viene existiendo entre patronos y obreros, agravada por los trabajos incasantes de los elementos revolucionarios.

Encauzado ya el servicio de recaudación en las Aduanas por pago en oro de los derechos arancelarios de determinadas mercancías, comienzan á obtenerse los resultados que de esta medida se esperaban.

En efecto, en esta semana la recaudación ha sido muy importante con relación á las anteriores, puesto que se han obtenido 537.148'59 pesetas oro, mientras que desde el 1.º de Diciembre que empezó á regir dicha disposición, hasta el 28 del mismo mes, sólo se habían recaudado 650.319'89.

Importa, por tanto, la cantidad obtenida por el Tesoro hasta ayer, según se consigna en el balance del Banco de España que publica la Gaceta de hoy, 1.187.468'48 pesetas oro. Mejor resultado se cree que ha de producir todavía el proyecto del señor Urzáiz, puesto que, algunos de los artículos á que afecta la medida, entre ellos el trigo, han experimentado durante el mes de Diciembre alguna baja en la recaudación de Aduanas, respecto á la obtenida en iguales meses de años anteriores.

Según dice El País, los Sres. Larroux, Blasco Ibáñez y Soriano, saldrán pronto para Barcelona para asistir al mitin de propaganda que se celebrará el día 12, siguiendo luego su viaje hasta Valencia y alguna otra población de la costa de Levante.

El Sr. Moret ha salido esta noche para sus posesiones de Ciudad Real.

En el mundo político no hay noticias nuevas.

La temperatura es la que ha tenido de improviso un sensible y desagradable retroceso.

Los telegramas de hoy acusan un renacimiento belicoso en el conflicto chileno-argentino; y de ser exactas las referencias telegráficas que por separado publicamos, pudiera presumirse que la cuestión ha entrado en una fase muy peligrosa.

## DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. GRAN SURTIDO DE NOVEDADES 4, Gedaceros, 4, y 10, Carmen, 10

## GATEAUX DES ROIS

Los mejores se expenderán en Arenal, 8;—Alcalá, 33;—Serrano, 7;—y Génova, 14, establecimientos de VIENA.

## BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco, en vista del resultado del balance general del ejercicio de 1901 y de conformidad con el artículo 12 de los estatutos, ha acordado fijar en 3 por 100 el dividendo correspondiente á dicho ejercicio, y habiéndose repartido ya 3 por 100 á cuenta, en Julio de dicho año, el resto de 5 por 100, ó sean 12'50 pesetas por acción (á deducir los impuestos) se satisfará, desde el día 10 del corriente por la caja de este Banco, en Madrid, de once de la mañana á dos de la tarde, todos los días no feriados, en Barcelona, en el Banco Hispano Colonial, y en Bilbao, en casa de D. C. Jaquet, contra el cupón número 23 de las acciones, presentando con factura duplicada que se facilitará gratis y de ella que se devolverá un ejemplar con el señalamiento del día del pago.

Las facturas podrán presentarse desde el día 7 del actual. Madrid 4 de Enero de 1902.—El secretario general, R. Sepúlveda.

## Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-olámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante. Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

## CHARADA

Hubo un tercera segunda há poco en San Juan de Dios, y del un cuatro del Carmen faltó un bordado una dos. No cesó de un dos tres cuatro el sacris la población; mas á pesar de sus gritos no fué encontrado el ladrón.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior AL CA CHO FA

## CULTOS

Santo de mañana.—La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, Nilamón y el Beato Juan de Rivera.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde se celebrará fiesta solemne á la Adoración de los Santos Reyes, con misa mayor á las diez, y por la tarde completas y reserva. En la Catedral fiesta solemne á las diez. En la Capilla Real misa mayor á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez, con explicación del Evangelio.

En la Encarnación Id. En la iglesia Pontificia misa solemne á las diez, y por la tarde termina la novena al Niño Jesús, predicando un P. Redentorista. Oficiará la reserva de Pontifical el Excmo. Sr. Nuncio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis.

## Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Por la noche no hay función. A las 4 1/2.—Carmen.

## ESPAÑOL.—11.º lunes de moda.—A las 9 en punto.—Mariana.

A las 4 en punto.—Cyrano de Bergerac.

COMEDIA.—14.º lunes de moda.—A las 8 1/2.—Estre parientes.—Fortosa y Soler.

A las 4 1/2.—El patio.—La vida íntima.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Raul y Elena.—A las 9 1/2.—La azotea.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El padrón municipal (dos actos).—El nido (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—Los tímpalos.—A las 11 3/4.—El bateo.

A las 4 1/2.—La balada de la luz.—Sandi y melones.—La viejecita.

APOLO.—A las 8 1/2.—¿Quo vadis?—A las 9 1/2.—Novillos en Polvaranca ó las hijas de Paco Ternero.—A las 10 3/4.—La Czarina.—A las 12.—¿Quo vadis?—A las 4 1/2.—El húsar.—El género ínfimo.—¿Quo vadis?

MODERNO.—A las 8 1/2.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

A las 4 1/2.—La pasionaria. Butaca con entrada, 1'50 ptas. Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 10 3/4.—Plantas y flores.—A las 12.—Enseñanza libre.

A las 4 1/2.—Los cocineros.—Los figurines.—Plantas y flores.

MARTIN.—A las 8 3/4.—Electra.

A las 4 1/2.—El nacimiento del Mesías, con rifa.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La perla de Oriente.—A las 9 1/2.—El chico de la portera.—A las 10 3/4.—Chapita ó el barrio de Maravillas.—A las 12.—El Código penal.

A las 4 1/2 en punto.—Última representación de El nacimiento del Hijo de Dios.—(Rifa de cuatro corderos vivos).—El chico de la portera (por Loreto Prado).

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Monólogos, diálogos, completos y balles españoles.—Gran suceso: Fátima-Bante-Kny.

JAPONÉS (Alcalá, 33).—A las 9 1/2.—Custro secciones variadísimas por artistas extranjeros y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho debuts mensuales.

Todos los días, excepto los lunes, funciones por la tarde, desde las cinco.

SALON DE ACTUALIDADES.—Monólogos y completos españoles por Pilar Cohen.—La escultura Romani.—Las canciones españolas Montero y Sanli.—Las bellísimas bailarinas María Reina, Pilar Olivares y Julia Emeralda.—Grandísimo éxito: El famoso Mochuelo.—El guitarrista Paco Reina.—Sangre torera.—La Cenicienta en colores por el Cinematógrafo.—Función por tarde y noche.

Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	4 Enero 1902	28 Dbro. 1901
	Ptas. Cénis.	Ptas. Cénis.
<b>ACTIVO.</b>		
Oro	350.604.330'44	350.398.459'42
Plata	433.131.404'93	431.675.512'58
Corresponsales en el extranjero	16.366.638'33	18.463.358'66
Descontos. Pagares del Tesoro, ley 3 Agosto 1899.	913.342.638'47	913.342.639'47
Cuentas de crédito. Idem comerciales.	304.023.466'97	200.449.513'93
Préstamos y créditos con garantía. Tesoro, ley 3 Agosto 1899.	36.896.908'25	35.854.072'47
Efectos á cobrar en el día. Comerciales.	150.000.000	149.935.396'74
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.	112.738.834'85	108.574.891'94
Otros valores en cartera.	2.153.329'33	2.242.046'49
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	12.270.000	12.270.000
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.	10.835.802'44	11.480.453'23
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.	369.250.261'25	369.250.261'25
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.	5.413.177'60	5.407.841'21
Bienes inmuebles.	901.723'46	623.723'53
Diversas cuentas.	150.000.000	150.000.000
	10.387.981'16	19.634.786'42
		3.469.243'35
	2.778.526.986'53	2.774.602.521'25
<b>PASIVO.</b>		
Capital del Banco	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.	29.000.000	19.000.000
Ganancias y pérdidas. Realizadas.	2.104.768'03	22.559.858'06
Realizadas. No realizadas.	6.222.868'60	6.470.442'36
Billetes en circulación.	1.642.156.725	1.632.871.125
Cuentas corrientes.	655.470.569'56	647.915.971'87
Depósitos en efectivo.	35.131.542'60	34.204.057'83
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.	78.283.855	81.059.503'89
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.	99.408.762'20	104.686.791
Reservas sobre la renta de Tabacos.	10.617.635'96	10.817.635'96
Reservas de contribuciones.	125.854'78	49.201.533'64
Reservas de contribuciones, oro.	5.856.672'16	8.850.280'05
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.	1.187.468'43	650.319'89
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.	39.186.643'70	1.658.467'10
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.	1.987.055'94	2.317.330'81
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.	397.083'19	307.009'19
Diversas cuentas.	37.976.551'75	
Tesoro público: por reembolso de obligaciones de Aduanas.	2.531.020'05	2.631.024'25
	2.778.526.986'53	2.774.602.521'25

hombre de negocios, á la casa de Lebel Pinkus.

Encontré al digno Pinkus detrás del mostrador, y le dije brevemente en estilo comercial.

El señor T. O. Schroeter encarga que se pregunte si Schmeil Tinkels ha vuelto de Brody. Y le ruega que pase á su casa lo más pronto posible para un negocio de comercio.

Pinkus respondió prudentemente que Tinkels no estaba en casa y que no sabía cuándo volvería. Que cuando le viese le daría el recado.

Al día siguiente, el criado abrió la puerta de Antonio, y Schmeil Tinkels entró en la habitación.

En venido seáis, Tinkels—dijo Antonio saliendo al encuentro, y miré con una sonrisa silenciosa al hombre del caftán.

El traficante judío se llenó de sorpresa al encontrarse delante de Antonio. Una sombra pasó sobre su rostro astuto, y en su fisonomía se notaba su inquietud interior, mientras intentaba expresar su alegría por volver á ver á Antonio.

—Milagro del cielo! ¿Os encuentro vivos! Yo he preguntado frecuentemente por vos en la casa, y no he podido nunca saber dónde habíais ido. Siempre he tenido un placer en tratar con vos; hemos hecho juntos más de un buen negocio.

—También nos hemos hecho la guerra, Tinkels.

—Era un mal negocio—dijo Tinkels procurando mudar de conversación;—este es un tiempo muy malo para el comercio.

—Escuchadme—dijo Antonio.—¿Os acordáis de la última conversación que tuvimos cuando nos encontramos en un viaje?

—No me acuerdo de nada—dijo Tinkels sacudiendo la cabeza y dirigiendo á la puerta una mirada inquieta.

—Entonces me disteis un buen consejo, y cuando yo pensaba saber más, desaparecísteis de la ciudad.

—Esas son viejas historias—respondió Tinkels cada vez más contrariado.—Ya no me acuerdo de nada de eso; por otra parte, me esperan en el mercado. Yo creía que teníais que hablarme de un negocio.

—Vamos á hablar de un negocio, y tal vez sea para vos muy bueno—dijo Antonio con una expresión marcada. Se dirigió al cajón de su mesa, sacó un cartucho de dinero, lo colocó delante de Tinkels y añadió: «Estos cien escudos son para el que me dé una noticia que necesito.»

Tinkels echó una tímida mirada sobre el cartucho y respondió:

—Buena es ganar cien escudos; pero yo no puedo daros noticias, no sé nada, no me acuerdo de nada. Siempre que os veo, me habláis de cosas desagradables—dijo con despecho;—no es ventajoso para mí tratar con vos; siempre me hacéis salir con pena y disgusto.

Antonio fué silenciosamente á su cajón, sacó un segundo cartucho y le puso al lado del primero.

—Doscientos escudos—dijo cogiendo la tiza, y encerró los cartuchos en un cuadrado, trazando cuatro líneas alrededor.

—Son vuestros, si me hacéis saber lo que quiero.

Las miradas del galiciano se fijaron con una avidez mal disimulada sobre el dichoso cuadrado. Antonio permaneció en silencio á su lado, señalándole los cartuchos con el dedo. El judío sostuvo consigo mismo una corta lucha. Miró á Antonio, procuró sonreírse y dar á su fisonomía un aspecto tranquilo y apacible. Ninguno de los dos hablaba; este silencio duró algunos instantes, y sin embargo, fué una conversación animada.

Antonio se volvió para marcharse. El negociante le detuvo, y su mano se apoyó sobre el hombro del joven.

No obréis con esa ligereza, Wohlfart—dijo el negociante enternecido.—El hombre que ha desviado de mi cabeza el sable pelaco, no debe abandonar mi casa con el enojo y la amargura en el corazón.

No recordéis el pasado—dijo Antonio—es inútil en este momento; porque no soy yo, sino vos mismo, quien habéis causado mi dolor y mi disgusto. Vos sois el que habéis destruido el lazo que nos unía.

No, Wohlfart—dijo el negociante;—si os he ofendido con mis palabras más de lo que hubiera querido, es necesario perdonar á mi edad y á mi corazón, llevo de inquietud por vos durante algunos años. Nosotros no nos volveremos á ver ahora como cuando nos separamos, y cuando dos hombres tienen alguna cosa en el corazón, uno contra otro, deben decirselo francamente al volverse á ver para que sus relaciones sean firmemente marcadas. Si vos me fuérais menos querido, no os hubiera expresado mis escrúpulos, y mi acogida hubiera sido más política. Ahora os doy la bienvenida. Tocad mi mano.

Antonio puso su mano en la del negociante, y dijo adiós.

Pero el negociante retuvo la mano de Antonio, y dijo sonriendo:

No me dejéis tan pronto; no permito que os vayáis aún. Pensad que es vuestro hermano mayor quien os ruega ahora que os quedéis—añadió seriamente cuando vio que Antonio continuaba inmóvil en la puerta.

—Pues que vos lo deseáis, me quedaré aquí, esta noche, señor Schroeter—dijo Antonio con dignidad.

El negociante le llevó al sofá.

—He oído hablar frecuentemente de

vuestras aventuras. Quisiera saberlo todo de vuestra boca de una manera más detallada. Y vos también creo que os interesaréis por todo lo que ha sucedido aquí durante vuestra ausencia. Hablemos, pues, ahora.

El reñió todo lo que se había hecho en la casa de comercio. No fué de ningún modo un hermoso cuadro el que desarrolló ante los ojos de Antonio; pero su relación desvaneció en parte la frialdad que en el corazón del joven había extendido la dura recepción del principal, y comprendió la muestra de confianza que éste le daba por sus palabras. El señor Schroeter mencionó muchas cosas que un negociante comunica raras veces á sus amigos; todos los negocios importantes, los pequeños beneficios y las grandes pérdidas del año precedente.

Poco á poco volvió á entrar en la casa la paz; los buenos géneos domésticos, que acostumbrados por la conversión de los dos hombres, se habían retirado en los agujeros de los ratones, asomaron entonces animosamente la cabeza por las rendijas de la habitación; y los que se habían ocultado bajo el gran libro secreto de la casa, empezaron á expiararse unos con otros.

Antonio se puso insensiblemente al corriente de los negocios del señor Schroeter; las diversas fluctuaciones, las alzas y las bajas del año pasaron por delante de su imaginación. Sus pálidas mejillas se colorearon, su mirada radió con nuevo brillo, é involuntariamente se puso á hablar de los negocios de la casa como si fuese aun un miembro activo de ella. Entonces el señor Schroeter le tendió de nuevo la mano con una sombría sonrisa. Antonio se la estrechó cordialmente, y la reconciliación quedó terminada.

—Y ahora, mi querido Wohlfart, hablemos de vos—prosiguió el negociante.—

